

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дмитриевой Татьяны Николаевны на тему **«Реализация политики адаптации и интеграции мигрантов в Российской Федерации как фактор развития институтов гражданского общества»**, представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Диссертационное исследование Дмитриевой Т.Н. посвящено актуальной для Российской Федерации проблеме совершенствования политики государства в сфере адаптации и интеграции иностранных граждан в принимающий социум и ее влияния на развитие возможностей институтов гражданского общества.

Структура диссертации тщательно продумана, отражает логику исследования и подчинена достижению его цели посредством выполнения конкретных задач. Диссертантом рассмотрено теоретико-методологическое обоснование политики адаптации и интеграции, проанализировано не только современное состояние ее обеспечения, но и состояние инфраструктуры для ее реализации в Москве. Такой комплексный подход позволил автору сделать самостоятельные и объективные заключения.

Совершенно правомерно Дмитриева Т.Н. при определении акторов политики адаптации и интеграции настаивает на объектно-субъектной взаимосвязи в политической сфере, когда мигранты одновременно являются и объектами, и субъектами (актерами) миграционной политики. Выводы о недостаточной эффективности механизмов реализации политики адаптации и интеграции, обусловленных политическими процессами евразийской интеграции, состоянием системы домиграционной подготовки в странах-донорах миграции, а также особенностями нормативно-правовых инструментов, весьма закономерны. Можно согласиться диссертантом о преимуществах комплексности управления миграционными процессами и важности выполнения в полном объеме комплекса мер на этапе формирования политики.

Безусловно, интересен представленный Дмитриевой Т.Н. мониторинг инфраструктуры по адаптации и интеграции мигрантов в столице. Выводы, сделанные на основе авторской эмпирической базы, имеют научно-методическое и практическое значение. Несомненно, что для стимулирования мотивационных установок мигрантов на участие в адаптационно-интеграционных мероприятиях требуется разработка соответствующего политического инструментария, который, в свою очередь, зависит от стратегического подхода государства в этой сфере.

Согласно логике исследования сделав последовательный переход к рассмотрению феномена гражданского общества в России, особенностям его формирования, структурирования и жизнедеятельности, автор работы правомерно указывает на существующие проблемы и риски взаимодействия общества и государства. Отмечена недостаточная активность и низкая ресурсная база общественных объединений, а также присущая российскому обществу значительная этнокультурная составляющая, которая постоянно трансформируется вследствие притока в страну мигрантов. Включение в общество значительного числа мигрантов обуславливает источники политического участия социальных групп, различных по своему социокультурному характеру, т.е. активизирует политический процесс в сфере миграции. В этой связи, заслуживает внимания и поддержки поставленная Дмитриевой Т.Н. задача выработки методологического подхода к трактовке институциональной сущности национального общественного объединения в контексте политики интеграции мигрантов.

Опираясь на собственные исследования и экспертные интервью, автор решает поставленную задачу, кроме того, предлагает наполненные конкретным содержанием рекомендации по совершенствованию взаимодействия государства с институтами гражданского общества.

Отмечая высокий научный уровень диссертационного исследования Дмитриевой Т.Н., ее вклад в разработку актуальной политологической проблемы, хотелось бы высказать следующие замечания и пожелания:

1) существенная этнокультурная составляющая в структуре российского гражданского общества обусловила внимание именно к этой его части. Вместе с тем, в диссертации недостаточно полно отражены вопросы деятельности иных общественных организаций, оказывающих помощь мигрантам в процессе адаптации и интеграции;

2) одним из тезисов научной новизны заявлено дифференцирование категорий иностранных граждан – участников процессов адаптации и интеграции в Москве, однако, в автореферате не представлен их перечень.

Указанные замечания не носят принципиального характера и не снижают ценности проведенного исследования.

Судя по автореферату, диссертация Дмитриевой Т.Н. является законченным научным исследованием, выполненным на высоком уровне. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, достоверны и обоснованы. Актуальность, научная новизна и практическая значимость работы очевидны и представляют собой бесспорный вклад в политическую науку. Работа соответствует всем необходимым требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в Постановлении Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а Дмитриева Татьяна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

**кандидат политических наук, доцент,
доцент кафедры российской политики
факультета политологии
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова**

И.А. Бронников

Адрес: 19991, Российская Федерация, г. Москва,
Ленинские горы, д. 1,

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова

Телефон: +7 (495) 939-20-45

E-mail: polit_msu@bk.ru



подпись И.А. Бронникова
ученой секретарь
Буцакова Е.В. Бушаев